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ก ำหนดใหใ้ชค้ำ่ตอ่ไปน้ี ส ำหรบักรณีที่ตอ้งแทนคำ่ตัวเลข 

 g = 9.8 m/s2 

 𝜋 = 3.14159 

 180° = 𝜋 rad 

ควำมหมำยของสัญลักษณ์ต่ำง ๆ ในโจทย์ 

 สัญลักษณ์ log แทนลอกำริทึมฐำนสิบหรือตำมที่โจทย์ก ำหนด 

   log2 = 0.30, log3 = 0.48 

 ใช้กฎของคูลอมบ์ในรูป F  = 
1

4πε0

q1q2

r2  

 G คือ ค่ำคงท่ีโน้มถ่วงของโลก 

 k คือ ค่ำคงท่ีของคูลอมบ์ 

 h คือ ค่ำคงท่ีของพลังค์ 

อัตรำเร็วของเสียงในอำกำศ ≈ (332 + 0.6 t°C) ms-1 
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1. [สำมัญ’58] รำงลื่นเส้นผ่ำนศูนย์กลำง D ตั้งอยู่ในแนวด่ิง มวล m เล็ก ๆ ไถลไปมำรอบจุด A โดยไม่มีแรงฝดื 

จงหำคำบกำรเคลื่อนท่ีของมวล m น้ี 

1. 2π (
D

g
)

1
2    

2. 2π (
D

2g
)

1
2 

3. 2π (
2D

g
)

1
2   

4. 
1

2π
(

D

2g
)

1
2 

5. 
1

2π
(

2D

g
)

1
2 

 

2. [สำมัญ’58] รอก A และ B เป็นรอกเล็กและเบำที่หมุนได้คล่อง เมื่อระบบอยู่ในสมดุลเชิงกล cosθ จะมีค่ำ

เป็นเท่ำใด (ก ำหนดให้ M < 2m) 

1. 
m

2M
   

2. 
m

M
   

3. 
M

2m
  

4. 
M

m
  

5. 
M

4m
 

 

 

 

 

 

D 

A 

m 

O 

g 

 

 

 

A 

g 
เชือกเบำ  

 

m  M 

θ 
B 
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3. [สำมัญ’58] ประจุ +q มวล m เคลื ่อนที่จำกควำมเร็วต้น v0 สวนทำงกับสนำมไฟฟ้ำ E⃑  จะเคลื ่อนที่ได้

ระยะทำงเท่ำใดก่อนจะเริม่เคลื่อนท่ีกลับ 

1. 
m v0

2

2qE
     

2. 
m v0

2

qE
    

3. 
m v0

2qE
   

4. 
m v0

qE
     

5. 
2qE

m v0
2 

 

 

4. [สำมัญ’58] AO และ OB เป็นพื้นเพยีงและลื่น ท ำมุมเล็ก ๆ α  กับพื้นในแนวระดับ มวล m ไถลไปมำระหว่ำง

จุด A และ B ซึ่งสงู h จำกพื้นด้ำนล่ำง  

 

จงหำคำบของกำรไถล 

1. 
4√2

sinα
√

h

g
  

2. 
4√2

sinα
√

g

h
   

3. 
√2

sinα
√

h

g
 

4. 
2√2

sinα
√

h

g
  

5. 
√2

sinα
√

g

h
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5. [สำมัญ’58] ถ้ำระดับควำมเข้มเสียงจำกแหล่งก ำเนิด A มีค่ำสูงกว่ำควำมเข้มเสียงจ ำแหล่งก ำเนิด B อยู่     

30 เดซิเบล ควำมเข้มเสียงจำกแหล่งก ำเนิด A มีค่ำสูงเป็นกี่เท่ำของควำมเข้มเสียงจำกแหล่งก ำเนิด B 

1. 3   

2. 30   

3. 100   

4. 1,000  

5. 3,000 

 

 

 

 

6. [สำมัญ’58] ดีดมวลก้อนหนึ่งขึ้นไปในแนวดิ่งด้วยควำมเร็วต้น 7.0 เมตร/วินำที มวลจะขึ้นไปได้สูงที่สุดกี่-

เมตรจำกจุดท่ีดีด 

1. 1.22   

2. 2.45   

3. 2.50   

4. 4.9   

5. 5.0 
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7. [สำมัญ’58] มวล m เคลื่อนที่ตำมแนวเส้นรอบวงกลมรัศมี R คำบ T คงที่ แรงที่รั้ง

มวล m เข้ำหำจุดศูนย์กลำง O มีค่ำเท่ำไร 

1. m (
2π

T
) R   

2. m (
2π

T
)

1

R
   

3. m (
2π

T
)

2 1

R
 

4. m (
T

2π
)

2 1

R
   

5. m (
2π

T
)

2
R 

 

 

 

 

8. [สำมัญ’58] ในปฏิกิริยำฟิวชันน้ี ถ้ำ Y คือ นิวตรอน แล้วจะได้ว่ำ X คืออะไร  

H1
2   +  X      →     He2

4    +   Y   +   (17.6 MeV) 

1. โปรตอน    

2. อิเล็กตรอน    

3. ทริเทียม  

4. ดิวเทอเรยีม    

5. แอลฟำ 

 

 

 

 

R 

m 

O 
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9. [สำมัญ’58] ประจุ +q มวล m มีพลังงำนจลน์เท่ำกับ E เคลื่อนท่ีตั้งฉำกกับสนำมแม่เหล็ก B ขนำดของแรงท่ี

กระท ำกับประจุน้ีจะมีค่ำเป็นเท่ำใด 

1. qB (
2E

m
)

1
2   

2. qB (
E

m
)

1
2   

3. qB (
E

2m
)

1
2  

4. qB (
m

2E
)

1
2   

5. qB (
m

E
)

1
2 

 

 

 

10. [สำมัญ’58] ลูกตุ้มนำฬิกำมวล m แกว่งไปมำด้วยแอมปลิจูด θ0   ค่ำควำมตึง

เชือกท่ีต ำแหน่งขวำสดุเป็นไปตำมข้อใด 

1. mg    

2. mgsinθ0   

3. 
mg

cosθ0
 

4. mgtanθ0   

5. mgcosθ0 

 

 

 

 

m 

θ0 
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11. [สำมัญ’58] เลนส์นูนควำมยำวโฟกัส 5 เซนติเมตร ใช้เป็นแว่นขยำยมีขนำดเป็น 3 เท่ำ จะต้องน ำวัตถุวำง

ห่ำงจำกเลนสเ์ป็นระยะกีเ่ซนติเมตร 

1. 5/3   

2. 10/3   

3. 5   

4. 20/3   

5. 25/3 

 

 

 

 

12. [สำมัญ’58] คลื่นแสงในสญุญำกำศมีควำมยำวคลื่นเป็น λ0 ยำวเป็นกี่เท่ำของควำมยำวคลื่น λ มีค่ำควำมถ่ี

เท่ำกัน ในตัวกลำงซึ่งมีค่ำดัชนหีักเหเป็น n  

 

1. n2   

2. n   

3. √n   

4. 
1

n
   

5. 
1

n2 

 

 

 

λ0 λ0 λ 



____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

 

13. [สำมัญ’58] ปล่อยน ้ำปริมำณหนึง่ให้ตกจำกท่ีสงู 10 เมตร ลงสู่ถ้วยที่เป็นฉนวนควำมร้อน จงหำว่ำอุณหภูมิ

ของน ้ำจะเพิ่มขึ้นก่ีองศำเซลเซียส  

 ก ำหนดให้ ควำมจุจ ำเพำะของน ้ำมีค่ำเท่ำกับ 4,200 จูล/กิโลกรัม•องศำเซลเซียส 

1. 0.0238  

2. 0.0233  

3. 0.233  

4. 0.238  

5. 0.98 

 

 

 

 

14. [สำมัญ’58] คลื่นสองขบวนวิ ่งสวนทำงกันและรวมกันเกิดเป็นคลื ่นนิ ่ง y  =  sin2πxcost โดย x บอก

ต ำแหน่งในหน่วยเมตร และ t บอกเวลำในหน่วยวินำที จงหำว่ำคลื่นแต่ละลูกมีอัตรำเร็วเป็นกี่เมตรต่อวินำที 

1. 1   

2. 2   

3. 2π   

4. 
1

2π
   

5. 
π

2
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15. [สำมัญ’58] ล ำน ้ำรูปทรงกระบอกรัศมี R ควำมเร็ว v0 ขณะก ำลังพ้น

จำกก๊อกน ้ำ A จงหำรัศมีของล ำน ้ำมีค่ำเป็นเท่ำใดที่ต ำแหน่ง B ซึ่งอยู่

ต ่ำกว่ำระดับกอ๊กน ้ำ A ลงมำเป็นระยะ h 

1. (1 + 
2gh

v0
2)

1
2 R   

2. (1 + 
2gh

v0
2)

-
1
2 R   

3. (1 + 
2gh

v0
2)

1
4 R 

4. (1 + 
2gh

v0
2)

-
1
4 R   

5. (
2gh

v0
2)

-
1
4 R 

 

 

16. [สำมัญ’58] ฟองอำกำศที่ผิวน ้ำมีปริมำตรเป็นกี ่เท่ำของฟองอำกำศ

เดียวกันเมื่อยังอยู่ที่ก้นถ้วยระดับควำมลึกจำกผิวน ้ำ h (ก ำหนดให้ควำม

หนำแน่นของน ้ำเป็น ρ , ควำมดันบรรยำกำศเหนือผิวน ้ำเป็น Pa, อุณหภูมิ

ของน ้ำมีค่ำคงท่ีตลอดควำมลึกของน ้ำ และไม่ค ำนึงถึงค่ำควำมตึงผิว) 

1. 
ρgh

Pa
    

2. 
Pa

ρgh
   

3. 1 + 
Pa

ρgh
 

4. 1 + 
ρgh

Pa
   

5. (1 + 
ρgh

Pa
)

1
2 

  

Pa 
ρ 

h 

ผิวน ้ำ 

ก้นถ้วย 

รัศมี R 

B 

A 
v0 h 
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17.  [สำมัญ’58] ศักย์ไฟฟ้ำท่ีจุด (1) มีค่ำสูงกว่ำท่ีจุด (3) อยู่เท่ำใด 

 

1. (
ω2LC-1

ωC
) I0cosωt   

2. ωLcosωt  

3. (
ω2LC+1

ωC
) I0sinωt   

4. (
L

C
)

1
2 I0sinωt 

5. -
I0

ωC
cosωt 

 

 

18. [สำมัญ’58] ผลักประจุ +q1 และ +q2 จำกหยุดนิ่งที่ระยะห่ำง 3D ให้เคลื่อนที่เข้ำหำกันช้ำ ๆ จนกระทั่งประจุ

ท้ังสองอยู่ห่ำงกันเป็นระยะ D จงหำงำนท่ีต้องท ำท้ังหมด 

1. 
q1q2

6πε0D
   

2. 
2q1q2

9πε0D2  

3. 
q1q2

4πε0D
   

4. 
2q1q2

6πε0D2  

5. 
q1q2

12πε0D
 

 

 

 

(1) (2) (3) 

I =  I0sinωt 
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19. [สำมัญ’58] ลูกโป่งผิวบำงมำกไม่มีมวล บรรจุอำกำศร้อนอุณหภูมิ T 

ปริมำตร V และควำมดัน P ถูกผูกด้วยเชือกเบำลอยในอำกำศเย็นอุณหภูมิ 

T0 และควำมดัน P0 จงหำค่ำควำมตึงในเส้นเชือก (ก ำหนดให้อำกำศทั้งใน

และนอกลูกโป่งเป็นแกส๊อุดมคติชนิดเดียวกัน และมีค่ำมวลโมเลกลุเป็น M) 

1. 
VMg

R
(

P-P0

T-T0
)   

2. 
VMg

R
(

P

T
-

P0

T0
)   

3. 
VMg

R
(

P0

T0
-

P

T
) 

4. 
P0VMg

R
(

1

T
-

1

T0
)  

5. 
PVMg

R
(

1

T
-

1

T0
) 

 

 

 

20. [สำมัญ’58] จำกรูปวงจรที่ให้มำ จงหำว่ำควำมจุ C ต้องมีค่ำเป็นเท่ำใด 

จึงจะท ำให้ควำมจุรวมระหว่ำงปลำย A และ B มีค่ำเท่ำกับ C  

1. 2(√5 + 1)C0   

2. (√5 + 1)C0   

3. (√5 - 1)C0 

4. (
√5 + 1

2
) C0    

5. (
√5 - 1

2
)C0 

 

 

  V, T, P 
g 

T0, P0 

C0 
A 

B 

C0 C 
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21. [สำมัญ’58] ถ้ำอุณหภูมิของอำกำศเปลี่ยนไป (เพิ่มขึ้น) มีค่ำเป็น +∆t ™C ควำมถ่ีของกำรส่ันพ้องอันดับท่ี 1 

ในท่อยำว L ปลำยปิดหนึ่งข้ำงเปิดหนึ่งข้ำง จะเปลี่ยนไปกี่เฮิรตซ์ [ก ำหนดให้อัตรำเร็วของเสียงในอำกำศมี

ค่ำเป็น v(t)  =  331 + 0.6t ( ™C)] 

1. 
∆t

4L
   

2. 
0.15∆t

L
   

3. 
0.3∆t

L
   

4. 
0.6∆t

L
   

5. 
∆t

2L
 

 

 

 

22. [สำมัญ’58] จำกภำพ ทันทีที ่สับสวิตซ์ SW ลง กระแสที่ไหลผ่ำนตัว

ต้ำนทำน R จะมีค่ำตั้งต้นเป็นเท่ำใด (ไม่ค ำนึงถึงควำมเหน่ียวน ำ) 

1. 
C

q0R
    

2. 
q0R

C
    

3. 
q0C

R
 

4. 
CR

q0
    

5. 
q0

CR
 

 

 

 

+q0 

C -q0 

SW 
R 
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23. [สำมัญ’58] สำรกัมมันตรังส ีA มีปริมำณตั้งต้น N0 ค่อย ๆ สลำยไปเป็น B ซึ่งสลำยต่อไปเป็น C อีกต่อหน่ึง 

ในท่ีสุดหลังจำกเวลำผ่ำนไปอนันต์ จะมีสำร C อยู่เป็นปริมำณเท่ำใด  

 ก ำหนดให้ สำร C มีปริมำณเริม่ต้นเป็น N0C 

1. N0C     

2. N0     

3. N0C+
N0

2
  

4. N0C+N0    

5. 
1

2
(N0C+N0) 

 

 

 

 

 

24. [สำมัญ’58] ลูกตุ้มผูกกับเชือกเบำยำวเส้นหนึ่ง เมื่อน ำมำแกว่งเป็น

ลูกตุ้มฮำร์โมนิกส์อย่ำงง่ำยจะมีคำบเป็นกี่เท่ำของกำรแกว่งลูกตุ้มแบบ

กรวยที่เชือกท ำมุมกับแนวด่ิงเป็นมุม θ 

1. 
1

cosθ
   

2. cosθ   

3. sinθ 

4. 
1

√sinθ
   

5. 
1

√cosθ
 

 

 

g 

l 
θ 
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25. [สำมัญ’58] วิเครำะห์ตำมหลักของฟิสิกส์ดั้งเดิม และใช้กฎของคูลอมบ์ใน

รูป f = 
q1q2

4πε0r2 อิเล็กตรอนมวล m ประจุ –e เคลื่อนที่รอบนิวเคลียสประจุ 

+Ze ท่ีระยะห่ำง R คงท่ี จะมีพลังงำนรวมเป็นค่ำเท่ำใด 

1. -
Ze2

4πε0R
   

2. +
Ze2

4πε0R
   

3. -
Ze2

8πε0R
 

4. +
Ze2

8πε0R
   

5. -
Z2e2

8πε0R
 

 

 

 

R 

m, -e 

+Ze 


